

全省部分公共卫生服务项目 下移到社区

本报讯(记者 刘凯洋)今年起,我省各专业的公共卫生服务机构将把适宜在社区开展的公共卫生服务项目逐步下移,由社区卫生服务机构承担,预计1-2年之内完成移交工作。这是记者日前从省卫生厅妇幼保健与社区卫生处获得的消息。

据省卫生厅妇社处处长姚宽保介绍,下移的公共卫生服

务项目主要包括计划免疫,孕期保健,产后访视,儿童健康体检,艾滋病、结核病、精神病的社区管理,传染病的社区监测与报告等方面。姚处长告诉记者说,公共卫生服务项目的下移,主要是从两个方面考虑:其一,使服务和管理分开,各专业的公共卫生服务机构不能同时兼顾服务与管理,而下移之后,公共卫生服务机

构从宏观上掌握管理大局,社区卫生服务机构则从微观上细化并提高公共卫生服务水平;其二,为基本公共卫生服务全免费打下基础,即每位社区居民都有相同机会可以享受到方便快捷的免费服务,实现“均等化的免费”。

移交结束后,各公共卫生服务机构工作重心将转移到对社区卫生服务机构执行公共卫

生服务项目工作的指导、监督、管理上。而其原有的大型公共卫生服务职能保持不变,如疾控中心,健康证的办理、职业病的诊断、职业健康检查、结核病的免费检查治疗、艾滋病免费检测等。社区卫生服务机构“健康教育、预防、保健、康复、计划生育、基本医疗”六位一体工作职能将更加完善。

郴州为三类人群 免费建健康档案

本报讯(通讯员 陈鹏)从本月起,郴州市中心城区6个社区卫生服务中心逐步为城市社区60岁以上老年人、城市低保对象、在社区接受连续治疗的确诊慢性病人,统一免费建立健康档案。

该市卫生局疾控科负责人介绍,除根据省卫生厅有关通知要求,为上述三类人群统一免费建立健康档案外,该市还将免费对辖区内的妇女、儿童、老年人、慢性病患者进行针对性健康教育,免费对患有高血压、糖尿病、心血管疾病、恶性肿瘤、精神异常等人群提供健康处方或健康指导或行为干预,免费对辖区内残疾人情况进行登记,定期指导残疾人进行家庭康复训练,免费为孕妇建立保健卡,免费建立儿童保健手册等。

长沙市芙蓉区 89座公厕全免费

本报讯(记者 刘凯洋)从今年3月15日起,长沙市芙蓉区辖区范围内所有公共厕所收费都取消。

据了解,芙蓉区下辖公共厕所共89座,其中原收费公厕38座。按长沙市财政“以费养事”经费测算标准,这些厕所的年度维护经费为134.64万元,去年该区公厕收费收入约77.75万元。

长沙市芙蓉区市容环境卫生管理局党政办李靖主任强调道,公共卫生环境需大家共同爱护。她说,公厕设施损耗较快(水、电灯、水箱、水龙头、门窗等),市民对其的爱护不够,不文明行为时有发生,甚至还存在居民搭接公厕电路的现象。

取消公厕收费后,在倡导市民提高公德意识的同时,还将维持“一厕一专人”的管理模式不变,除此之外,今年该区还将在辖区范围内按“一站一景”的原则,建设园林式的垃圾站和厕所。

瘾君子医院欲行窃 尚未得手即被擒获

本报讯(通讯员 史明华 覃振华)3月19日,因无钱购买毒品,逃窜至沅陵县人民医院门诊楼实施偷窃的刘某被沅陵县公安局城东派出所民警和该县人民医院职工合力擒获。

当日上午10时,吸毒人员刘某来到县人民医院门诊楼,伺机盗窃作案。11时,他悄悄潜入该院职工谭某宿舍,正翻取包内财物时,恰巧被回宿舍取包的谭某撞个正着,见势不妙的刘某将谭某推翻在地夺路而逃。倒地爬起的谭某一边大声呼喊抓贼,一边向隔壁的城东派出所报案。

听到呼喊的该院几名职工立即放下手头的工作,顺着刘某逃跑的方向奋力追赶。当追至该县辰州商贸城楼下时,职工与闻讯出警的城东派出所民警会合,一拥而上将刘某按倒在地。

经讯问,刘某供认自己吸毒多年,因近期无钱购买毒品,遂窜至县人民医院门诊楼实施盗窃作案。目前,刘某已被沅陵县公安局送往怀化市戒毒所强制戒毒2年。

夕阳工程



“替天下儿女尽孝,为世上父母解难”活动当日,居民们正在表演居家养老的原创小品节目。 记者 刘凯洋摄

居家养老“孝”先行

本报讯(记者 刘凯洋)3月18日,由长沙市雨花区民政局举办的“孝文化进社区,替天下儿女尽孝,为世上父母解难”居家养老系列活动,在候家塘街道枫树岸社区正式启动。

据雨花区民政局副局长吴岚介绍,居家养老在社区不能丢弃两个重要原则,“孝文化”和“无围墙式服务”。她说,居家养老并不代表儿女不用对父母尽孝,相

反它是建立在孝道基础之上的一种便民服务,在孝心儿女们工作繁忙之时给留在家中的老人提供家政、医疗保健、文娱活动、精神慰藉等方面的服务,这样的服务也是一种无围墙式的服务,以前,老人们被送往敬老院等机构中,他们会感觉被隔离了,大家一起在一个院子里面等着死亡的到来,与外界没有了交流,而居家养老能

让他们在人群中生活,遇到问题可以找社区帮忙解决。

据了解雨花区共有老年人口5-6万,投3000多万元建社区居家养老服务中心(站),还有部分未建设的社区,今年将全面筹建完成。并按统一标准规定达到以下要求:业务用房面积达200平方米以上,经劳动局考核有专业职称的居家养老服务人员8-10名。

凭老年优待证 可优先挂号

本报讯(记者 刘凯洋)本月起,长沙市老年人可以在市政府或区民政局办理老年优待证。

据悉,老年优待证分红、绿两种,60-69岁老人办理老年优待“绿证”,凭此证能优先购买车票和优先看病挂号(主要是在社区卫生服务中心),70岁以上老人则办理老年优待“红证”,此证除了可以享受等同于绿证的优待之外,还可凭证免费坐市内交通车、进公园、入厕所。

<<< 相关链接

《湖南省城市社区基本公共卫生服务免费服务项目及服务内容》有关老年人的内容

1、对辖区内60岁以上老年人、低保等贫困人群、在社区接受连续治疗的确诊慢性病人,统一免费建立健康档案。对其健康状况及其工作、生活方式和居住环境等相关信息进行收集,评价健康问题及影响因素,依据个人和群体健康问题及影响因素,制定健康管理方案。

2、对辖区内60岁以上且建立了健康档案的高血压、糖尿病病人,免费建立高血压、糖尿病管理专案,按技术规范进行随访。对病情相对平稳的病人每两个月随访一次,询问病

症,监测血压,进行物理检查,鉴别合并症,观察指导用药和饮食,进行有针对性的健康教育。提供健康处方或健康指导或行为干预。

3、实施高危人群和重点慢性病日常筛查。免费对辖区内60岁以上老年人中的超重及肥胖、临界高血压、空腹血糖偏高、器官受损等高危人群进行筛查登记。重点对心血管疾病、脑卒中、恶性肿瘤、慢性阻塞性肺炎、精神异常等患者进行登记,建立健康档案,至少每半年指导一次,给予针对性指导,督促坚持治疗。

关爱社区女性 讲授保健知识

本报讯(华林 殷君发)日前,衡阳市珠晖区苗圃社区卫生服务中心与区总工会联合,依托衡阳市第一人民医院专家资源和技术力量,深入社区分3天6场次开展了以“关爱女性,感受幸福——女性生殖感染与生殖健康”和“颈、腰椎病防治”为主题的健康知识讲座。

这次开展的一系列讲座,力求解决社区群众特别是女性朋友在日常生活中经常遇到的健康难题,深入浅出,通俗易懂,专家们不但制作了多媒体教学资料和讲稿,还在讲课现场手把手指导大家保护脊椎的方法。

小诊所 大情怀

在益阳市三里桥小学旁边,有一家不起眼的诊所,益阳齿轮厂医务室,小小的诊所里经常挤满了慕名来找吴翠娥医生看病的人。

毕业于湖南医科大学的吴医生,从医30多年,有着丰富临床经验,精通内科、妇科、儿科,特别是对跌打损伤有独到的医治方法。所以远近的居民都愿意过来找她看病,记得曾经,齿轮厂家属区一名叫王金莲的老人不小心脚踝关节扭伤,当时肿胀明显,痛得直叫,被几个人抬到诊所,经吴医生推拿之后,不到半个小时就能下地走路,而且治疗费还不到10元钱。

吴医生还经常减免那些生活困难的病人的医药费。对那些行走不便、又没有人护理的,她就主动上门服务,而治疗费从不加价。她经常说:我开诊所治病救人是为方便大家,人们相信我才来到这里,这是我的荣幸。 通讯员 邓罗明